

兴安领创:非遗打卡“一站式” 欣赏体验“零距离”

□本报记者 高敏娜
兴安日报记者 包文鼎



非遗展示、主题购物、休闲娱乐、演出展览、旅游参观……国庆假期,兴安盟重点打造的文旅商业融合新地标兴安领创·展示体验中心开始试运营,向大众免费开放。

兴安领创·展示体验中心坐落在乌兰浩特市前街步行街,临近国家4A级旅游景区成吉思汗公园。这里是兴安岭上生动的“两创”实践,它将非遗进行市场化创新,是传统工艺与现代生活的时尚表达,与此同时,中心还将文旅进行创造性整合,使大众“一站式”领略兴安画卷。

“想不到非遗文化还可以用这样生动直观的形式来展现,在这里我实实在在地感受到了非遗的魅力。”参观了非遗展示后,乌兰浩特市居民伊旭兴奋地说,丰富多彩的体验活动让大家在创新中看到非遗、了解非遗、爱上非遗。

在兴安领创·展示体验中心一层“兴安领创”,设置了圆剧场、T型舞台、直播间等场景,几天来定期举办文艺演出、服饰走秀、文化沙龙等活动,在群众与中华优秀传统文化间搭建交流平台。二楼

“兴安盟”体验馆内,中华民族代表乐器互动、中华传统服饰虚拟3D试穿、“永不消逝的电波”发报、传统制香等项目,不仅让游客能够欣赏到传统文化的魅力,更加深了对文化的理解和认同。同时,游客们还可以在“云端”,一键了解兴安岭上的风土人情、文化传承、大漠风光。

走进展示体验中心三层“大观兴安”展区,全盟六个旗县市的红色文化、农耕文化、草原文化、剪纸艺术、银器制作等特色在这里集中展示,集

百家手工艺之长,展兴安文化之丰。

在乌兰浩特市展区内,自治区级非遗项目传承人柏开花正在展示奥日雅玛刺绣技艺。“奥日雅玛刺绣是从生产生活中来的,是兴安盟乌兰浩特地区土生土长的、有地域文化特色的刺绣技艺。”柏开花说,希望通过兴安岭创平台,将兴安盟优秀的传统文化让更多的人看见,通过体验参与进来,将这些文化瑰宝传承下去。

乌兰浩特市委宣传部分副部长叶静介绍,兴安领创·展示体验中心以中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展为主要指引,将为全盟非遗、文创及相关产业经营者提供创业新高地,为消费者呈现体验式、休闲式、沉浸式的时尚商业新空间。

五原印巷 占据城市漫游“C位”

□本报记者 薛来 图古斯毕力格

国庆期间,巴彦淖尔市处处洋溢着喜庆氛围,许多人奔赴家乡,与家人团聚共庆佳节。但也有很多人选择旅行放松,享受假期。

近年来,城市漫游逐年升温,越来越多的人选择在家门口或就近城市,来一次或漫无目的、或目的明确的城市漫游。所谓“城市漫游”,通俗讲就是“压马路”或“扫街”。在五原县,有一处别致、景观叫“五原印巷”,这里环境优雅、气氛热闹、美食众多,成为许多市民

“压马路”的必选之地。

走进五原印巷,仿佛穿越到古代岁月。巷子两旁的青砖黛瓦房屋,显露出浓郁的古韵。石板路如同一条静谧的小溪,悄然流淌过古老的巷道。沿着巷子徐徐行走,可以看到一些保存完好的古建筑,其中最具有特色的是“五墙四槽”的建筑风格。这种建筑风格在当地是独一无二,给人一种别样的美感。每栋房屋都有精美的雕花窗户和门楣,细节之间透露出的巧思与匠心,让人流连忘返。小巷里人山人海,到处洋溢着丰收的喜悦。路两边摆

放着各种小摊位,大肚瓜子、甜糯玉米、黄柿子、烤全羊……各种特色美食让人目不暇接、垂涎欲滴。

“赏美景的同时还能免费品尝特色美食,这趟远游真是不虚此行,这里的糯玉米、黄柿子、瓜果都很好吃,尤其内蒙古的羊肉更是地道。”来自河北的游客马先生赞不绝口。

路过一处摊位时,突然有人热情地邀请记者品尝美食,原来是五原县天吉泰镇党委书记张翼飞亲自在这里接待宾客,宣传家乡的特色美食,展台后面架起好几口大锅,镇里的大厨现场为来宾烹饪美食,大锅

里慢炖的牛肉酥软可口,自家养的大虾鲜嫩美味,还有罕见的鸵鸟肉别有风味。

“这些都是镇里的绿色美食,我们秉承‘绿色无公害,高质量发展’理念进行种养,大家可以放心食用。”张翼飞热情地招呼着来宾。

时逢农业农村部2023年“我为群众办实事”——“庆丰收 感党恩 千场电影公益放映”活动首场放映仪式在这里举行,影视演员王宝强亲自到现场开机,为观众放映影片《八角笼中》,并与现场观众热情互动,喜庆气氛弥漫在五原印巷的每个角落。

“今天的公益放映活动将很多优秀题材的正能量影片送到了家门口,让我们在影院之外就可以观影,我感觉非常开心幸福,这样的活动特别有意义。”现场观众郭瑞高兴地说。

十一部佳片国庆档如约登场

□本报记者 冯雪玉

本报9月30日讯(记者 冯雪玉)9月30日晚,自治区文旅厅发布消息,中秋、国庆假期前两日全区接待国内游客475.15万人次,实现国内旅游收入30.57亿元。

假期前两日接待国内游客数据是去年同期的3.57倍,是2019年同期的1.22倍。实现国内旅游收入是去年同期的3.79倍,是2019年同期的1.03倍。



欢腾草原 喜过“双节”

9月30日,呼和浩特市乌兰牧骑的队员为游客表演精彩的节目。9月29日至10月5日,由呼和浩特市文化旅游广电局主办的“欢腾的敕勒川草原”环境歌舞演艺在敕勒川草原开演。“欢腾的敕勒川草原”环境歌舞演艺在敕勒川草原实地布置独具特色的生活化场景,由呼和浩特市乌兰牧骑和土默特左旗乌兰牧骑联合表演。演艺结合了内蒙古地域特色、民俗文化,展现内蒙古深厚的文化底蕴和意气风发的精神风貌。

本报记者 王磊 摄

假期前两日全区接待国内游客475.15万人次

实现旅游收入30.57亿元

据携程大数据分析,目的地为内蒙古的假期首日整体旅游订单量同比增长425%,跨省订单占比超五成,跨省游订单量同比增长344%。对于想避开“人从众”的游客,携程热搜榜推出“国庆反向游”专题。大兴安岭、晋城、三明、宁德、宣城等人围人少且

高性价比目的地,适合“十一”期间“反向旅游”。海口、沈阳、福州、济南等地虽然人数较多,但性价比高,海口酒店参考均价550元。此外,往年国庆期间机票较贵的三亚、丽江,今年很划算,北京、上海等地飞至三亚、丽江机票最低三四百元。

级改造工作。“比如,完成灯光改造,把卤素灯换成LED灯,不但能节省大概60%的能耗,也提高了场馆亮度。还有对空调新风的维护保养,对弱电、监控、安防系统进行升级等。”他说,“呼伦贝尔冬季较长,到11月左右室外就没有施工条件了,我们正在倒排工期,抓紧推进场馆升级改造工作。”

记者在短道速滑馆看到,工作人员正在浇筑,为“十四冬”举办,特别是为将于11月承办的大道速滑资格赛做准备,整个浇筑时间约为15天。

来自北京的冰迷胡女士和朋友特意来呼伦贝尔看比赛,她说:“场馆很漂亮,观赛体验特别棒,还有公交专线直达赛场,十分方便。”比赛结束后,胡女士还在呼伦贝尔游玩几天,打卡美食美景。

办好一个会,提升一座城。“十四冬”是我区首次承办的全国大型综合性运动会,呼伦贝尔市全力以赴,高标准、高质量、高效率地做好各项筹办工作,与八方宾朋共赴一场逐梦冰雪的盛会。

全力以赴筹备中 共赴精彩“十四冬”

□本报记者 戴宏 李玉琢 帅政 王丽红 金泉
呼伦贝尔日报记者 刘银 晓梅

“全方位建设模范自治区·北疆新实践” 联动采访现场短新闻大赛

“武大靖,厉害!”“林孝俊,加油!”……9月24日下午,位于呼伦贝尔市海拉尔区的“十四冬”主场馆——内蒙古冰上运动训练中心短道速滑馆中赛场火热的氛围感拉满。

9月21—24日,2023—2024赛季中国杯短道速滑精英联赛(呼伦贝尔站)暨“十四冬”资格赛在短道速滑馆举行。不少冰迷来到现场观赛,赛场上的速度与激情让人热血沸腾,大呼过瘾。呼伦贝尔市民张女士带着孩子来看比赛,在现场为喜爱的运动员呐喊助威。“能在‘家门口’看比赛,见到心中的偶像,而且能让孩子感受冰雪运动的魅力,真的是太开心了。”

“十四冬”是在冰雪中开启的盛大赛事,各项筹备工作正在如火如荼地展开。自治区体育局“十四冬”筹备办

公室常务副主任文江说:“目前,各场馆维修改造工作正按期推进。国庆期间,场馆维修改造工作不停工、不收费,为接下来举办的相关赛事提供有力保障。目前,我们已经建立跨部门、跨区域的协调机制和指挥调度体系,加快推进各项筹备工作,举全区之力把‘十四冬’办得简约、安全、精彩。”

作为“十四冬”的主办地,呼伦贝尔市把建设一流场馆作为筹办工作的重中之重。考虑施工期较短的实际,当地提早部署行动,2023年3月即邀请国家体育总局专家驻场指导,对场馆设施、制冰造雪、竞赛器材和安全防护等进行综合评估,按照竞赛技术要求,系统制定内蒙古冰上运动训练中心、扎兰屯金龙山滑雪场硬件设施和

器材设备维修改造及提档升级方案。

记者从自治区“十四冬”筹备办公室了解到,截至目前,冰球馆、短道速滑馆维修改造任务已全部完成,并通过承接举办“十四冬”冰球比赛、2023年中国花样滑冰俱乐部联赛,对场馆性能进行了实战测试和综合提升,赛会组织和服务保障能力显著增强。其中,冰上场馆维修改造项目将于10月15日前完成,扎兰屯金龙山滑雪场维修改造项目计划于10月底前完成,确保赛事期间场馆设施运行流畅、安全高效。

据内蒙古冰上运动训练中心副主任姜雪瑞介绍,因为速滑馆既是大道速滑比赛场馆,也是“十四冬”开幕式举办地,所以针对速滑馆做了很多升

缅怀先烈 致敬英雄 我区各地开展烈士纪念日活动

本报9月30日讯(记者 于欣莉)天地英雄气,千秋尚凛然。9月30日是我国第十个“烈士纪念日”,为深切缅怀革命先烈不朽功绩,大力弘扬革命先烈精神,我区各地开展烈士纪念日活动。

截至目前,全区盟市约有4102个行政企事业单位团体参加活动。其中,参加线下烈士纪念日公祭活动70160人次,内蒙古英烈网上祭扫英

烈当天访问量14883人次。

据悉,自治区退役军人事务厅在内蒙古英烈网上设置了向人民英雄敬献花篮仪式直播链接,开通了线上烈士功能,倡导全区各单位、人民团体、各界干部群众,通过内蒙古英烈网观看国家烈士纪念日公祭活动直播,以线上、线下形式开展缅怀先烈活动,不断营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的浓厚社会氛围。

三年多来全区累计改造城镇老旧小区6710个

本报包头9月30日电(记者 格日勒图)记者日前在包头市召开的全区城镇老旧小区改造暨物业管理工作会议上获悉,自2019年起,全区累计改造城镇老旧小区6710个、88.79万户,涉及建筑面积7774万平方米,惠及居民近250多万,先后提供了近13.4万个就业岗位。

目前,全区城镇实施物业管理的住宅小区13953个(包括组团、单栋楼),住宅小区综合物业管理覆盖率已达到89%。全区实际开展业务的物业服务企业4003家,从业人员近15万人。

近年来,通过修正《内蒙古自治区物业管理条例》,制定《内蒙古自治区

住宅专项维修资金管理暂行办法》,进一步完善了法规制度。印发了《内蒙古自治区住宅物业服务全覆盖提质三年行动方案》,从2023年开始用3年时间总体实现住宅小区物业管理服务全覆盖。开展“加强物业管理 共建美好家园”创建活动,全区选树“美好家园”项目139个,其中3个项目入选全国典型案例。

据悉,2023年自治区结合城镇老旧小区改造筛选确定实施14个完整社区建设试点项目,其中呼和浩特市巴彦淖尔北路社区、包头市团11#社区、赤峰市百柳社区、鄂尔多斯市育英社区等4个项目入选住建部试点名单。

引绰济辽关键性工程 蛟流河顶管顺利贯通

本报9月30日讯(记者 张慧玲 实习生 梁建 何梦瑶)记者从自治区水利厅获悉,经过450多个日夜的紧张作业,9月26日,随着最后一节顶管就位,“江源蛟流号”顶管机刀盘破土而出,内蒙古引绰济辽工程蛟流河顶管顺利贯通,这不仅标志着项目建设取得重要进展,也为全线性通奠定了坚实基础,也标志着国内自主研发的顶管机在我国大型引水工程隧洞建设中有了突破性成功。

蛟流河顶管工程施工线路全长946米,管节采用钢筋混凝土结构,外径4.3米,是我国目前复合地层大口径最长距离顶管工程。工程穿越地层复杂,其中“上软下硬”地层占比70%,全断面岩层占比25%,全断面砾石层占比5%。由于作业区域地下

水丰富,工程顶进速度慢、顶进阻力大、刀具磨损失快、顶进姿态控制难、泥浆套稳定难、带压开舱安全风险大。为确保在不良地质条件下安全实施带压开舱作业,工程选用国产首台带独立人舱系统泥水平衡顶管机进行施工,在国内没有相关规范及资料的情况下,首次采用顶管工程带压开舱技术成功解决工程难题,填补顶管技术领域空白。

引绰济辽工程是国务院确定的“十三五”期间实施的172项节水供水重大水利工程之一,是内蒙古可持续发展的战略性工程。它的建成将大大缓解内蒙古西辽河流域严重缺水状况,为蒙东8个旗县市区、10个工业园区共计7.4平方公里提供水资源保障,促进区域水资源优化配置和当地经济社会可持续发展。

内蒙古拳手李倩晋级亚运会半决赛

本报杭州9月30日电(记者 柴思源)9月30日,杭州亚运会拳击比赛迎来多个四分之一决赛,东京奥运会银牌得主、内蒙古拳手李倩在女子75公斤级四分之一决赛中,以绝对优势战胜哈萨克斯坦选手瓦莲京娜·哈尔佐娃晋级半决赛。

当晚比赛中,蓝方李倩面对对手,表现得沉着冷静,稳扎稳打,在试探中精准把握距离,灵活躲闪,寻找对手破绽。对手也不甘示弱,红蓝双方都发起猛烈进攻。第二回合开始,李倩通过非常到位的直拳、摆拳等占据主动,压制住对方的气势,优势一直

持续到第三回合。最终,李倩以5比0取得胜利。

赛后,李倩在采访中表示,这场比赛自己并没有发挥出应有的水平,会通过这场比赛找到自己最佳的竞技状态。“前不久在哈萨克斯坦举办的拳击邀请赛上,我和瓦莲京娜·哈尔佐娃曾在决赛上有过交手,那场比赛也赢了,所以对彼此比较了解。但是从这场比赛来看,这段时间她的成长也非常迅速。”本届亚运会是李倩第二次征战亚运会赛场,她曾在仁川亚运会获得银牌。被问及参加本届亚运会的目标时,李倩自信地回答道:“金牌!”

“石榴花开映锡林”晚会举办

本报锡林郭勒9月30日电(见习记者 朱艳丽)9月28日,锡林浩特市举办“石榴花开映锡林”铸牢中华民族共同体意识主题晚会,全市各族各界共同唱响“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”和乐章。

本次演出分为《心中的赞歌》《我和我的祖国》《美丽家园》《各族人民心连心》四个乐章。晚会在歌舞《赞歌》中拉开帷幕。歌曲《党的恩情》《牧民歌唱共产党》《我们的大中国》《中华民族一家亲》《守望相助》等曲目,充分表达了根脉相连、携手同心的草原儿女,永远感恩、听党话、跟党走决心与意志。

潮尔道《孔雀》、好来宝《团结》、大提琴重奏《我爱你中国》、小品《新牧区》、京剧《梨花颂》、诗朗诵《五十六个民族五十六朵花》等节目内容,使晚会高潮迭起,掌声连绵。

在歌舞《各族人民心连心》的欢腾中,晚会落下帷幕。全体演职人员身着

各民族服装载歌载舞,深情表达了广大草原儿女铸牢中华民族共同体意识,踔厉奋发、勇毅前行的努力与决心。

在内蒙古自治区第40个民族团结进步活动月期间,锡林浩特市开展了民族团结进步创建互观互学现场会、“团结杯”全民运动会、城市那达慕、共育“石榴花”等民族团结进步宣传教育活动,实现了铸牢中华民族共同体意识“抓手有形、受众有感、教育有效”。

下一步,锡林浩特市将紧紧铸牢中华民族共同体意识主线,积极落实习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设模范自治区两件大事,加快推进中华民族共有精神家园建设,持续开展喜闻乐见的群众性活动,不断增强群众获得感、幸福感,进一步提升民族团结进步创建工作知晓度、参与率,把“全国民族团结进步示范市”金字招牌擦得愈加闪亮。

